



## 昆仑硬汉 柔情警官

——记咸宁市强制隔离戒毒所三大队教导员程彦胜

咸宁日报全媒体记者 贺春音

2017年12月,从军17年的程彦胜转业回到家乡,被安置在咸宁市强制隔离戒毒所工作。

在边防部队服役期间,程彦胜荣立个人一等战功1次、三等功2次,获得国防服役铜质纪念章、卫国戍边金质纪念章各1枚,被军区表彰为首届“十大昆仑卫士”,先后两次作为部队英模代表、特邀嘉宾到北京人民大会堂参加庆典活动。

脱下军装,穿上警服,程彦胜不忘初心、牢记使命,永葆革命军人本色,扎实做好本职工作,近年先后获得“南鄂楷模·最美退役军人”“最美政法干警”等荣誉称号。

### 心中有责 冲锋在前

作为戒毒人民警察,程彦胜身处戒毒管理一线,每天直面戒毒人员,工作岗位普通、环境枯燥,然而面临的职业风险、工作责任和压力却不小。

在大队执勤期间,他始终坚持每天第一个起床,开启一天的工作;到了晚上,总要逐项检查落实到位才上床休息。

在急难险重任务面前,他总是毫不犹豫,第一个冲上去,将责任扛在肩上。

面对2020年初突如其来的新冠肺炎疫情,程彦胜严格落实上级指示,坚决执行“一班到底”最高级别勤务模式,连续封闭执勤55天。

2020年3月,结束两年强制隔离戒毒期的李某等人,满怀期待地等待亲人接自己回家。但因疫情防控政策要求,他们不得不滞留在强戒所一段时间。再加上疫情原因,家属亲情会见也取消了,导致部分戒毒人员情绪非常不稳定。李某因琐事与其他戒毒人员发生口角,继而引发群体斗殴。

形势紧迫!程彦胜不顾个人安危,第一个冲上前,拉开冲突双方,平稳处理这起违纪问题,确保了场所的安全稳定。

“从部队开始,我便养成了遇事只能向前冲、绝不后退的性格,停不下来。”这句话已经成了程彦胜的口头禅。

最近几天,天气降温,空气湿度大,程彦胜的“老寒腿”又犯毛病了。

11月13日,正在大队执勤的程彦胜,右脚膝关节突然疼痛难忍,大队长看他上下楼梯都行走困难,劝他坐下来休息一下,他说:“没事,跟执行军事任务相比,这不算什么。”

这个曾被边防官兵称为“昆仑硬汉”的退役军人,在这场没有硝烟的战场上,在司法行政戒毒系统的平凡岗位上,一如既往地冲在前面,站在一线,带病坚持工作。大家都习惯了他的硬汉形象,可谁又知道,他的右脚在一次高原巡逻中严重冻伤,踝部肌肉坏死,做



过两次植皮手术。长期驻守高寒地区导致双腿患有风湿性关节炎,每当天气温寒便疼痛难忍,行动不便,但他从来没有为此请过一天病假。

### 心中有爱 润物无声

面对需要帮助的戒毒人员,程彦胜一改硬汉形象,是戒毒人员心中的好民警。

对抑郁焦虑烦躁的戒毒人员,他耐心倾听,细心安抚,讲述自己在边疆风雪高原如何与死神擦肩而过的故事,告诉戒毒人员活着就有希望。

因疫情封闭执勤的特殊时期,他更是身先士卒,从不推诿,从不抱怨,像医生守护病人、老师守护学生一样,守护着戒毒人员,带着他们巩固信念、康复体能、学习文化。科学合理安排戒毒人员文化活动,调剂好每一天的生活,化解戒毒人员之间的种种矛盾,确保大队安全稳定。

戒毒人员裴某,因为父母将他吸毒之事报告当地派出所,他被强制隔离戒毒,心有怨恨,在与父母通话时态度很恶劣。程彦胜耐心地给他讲解父母的良苦用心,成功戒毒后的美好生活,使裴某化解了心中怨气,向父母认了错。裴某父母看到儿子的变化后,感到非常欣慰。

戒毒人员都很信任程彦胜,许多人通过他的努力被教育矫正过来。

戒毒人员汪某,2020年解教出所后,回到老家,承包了村里的一片荒山,办起了散养鸡养殖场。目前他养的“走地鸡”已达三千多只,初具规模,成为当地小有名气的养殖专业户。由于汪某每天忙于养殖场的事,有了生活目标,彻底告别原来的“毒圈”,活出了新的自我。

每隔一段时间,程彦胜都会收到来自戒毒人员的感谢信。戒毒人员方某在信上说:“在大家的帮助下,小超市今天开业了!感谢您,感谢帮助过我的每一个人!”

### 心中有戒 不逾规矩

戒毒人员一方面是违法者,同时也是受害者,是病人。在他们的身后,是一个个被荼毒、渴望被拯救的家庭。

程彦胜对戒毒人员“亲”的同时,也努力做到“清”。他对照法律法规和上级要求,始终与戒毒人员及其亲属保持适当距离,始终保持军人本色,传承优良传统,铭记“公生明、廉生威”的古训。以其他单位的违法违纪案例为前车之鉴,始终严格自律,清清白白做人,老老实实做事,确保不发生党风廉政问题。

嘉鱼籍戒毒人员小刘,2021年成功解除强戒后,与女朋友一道专程看望程彦胜,并带来了一套他们店里的护肤品表示感谢。但程彦胜婉言谢绝了,他对刘某说:“帮助你戒除毒瘾,是我应尽的职责。你远离毒品,重启新生,就是给我最好的礼物。”

他始终加强对党纪国法和规章制度的学习和积累,做到知法懂法守法,对自己工作岗位负责,对每一次执法行为负责,不打折扣、不搞变通、不打擦边球,确保自己的执法行为经得起时间的检验,经得起法律的检验。

身为戒毒管理大队教导员,工作中程彦胜注重宣传,更重身教,始终严格要求自己,给大队民警职工做好表率,要求部属做到的,自己首先高标准做到,要求部属不做的,自己坚决不越雷池半步。

“我们单位的工作还是很辛苦的,每日巡走都在2万步以上,有时还要应对突发事件。程教导员分享许多好的教育戒治的经验和做法,以党员的模范作用去影响和带动我们年轻民警,帮我们系好职业生涯的‘第一粒扣子’。”市强制隔离戒毒所民警说。

正是因为有了像程彦胜这样恪尽职守的广大基层民警默默奉献,截至目前,咸宁市强制隔离戒毒所连续23年实现“六无”目标,在全国戒毒系统保持时间排名第一。

## 司法行政队伍风采



### 戴好头盔保安全

“请大家骑电动车、摩托车上路时,一定要记得佩戴安全头盔,不要安装遮阳伞(雨篷),规范驾驶,安全出行……”

11月9日起,赤壁交警持续开展两、三轮摩托车交通违法行为整治行动。

当天上午,赤壁交警首先组织民警进校园,对部分骑摩托车、电动车的学校老师、家长进行了交通安全知识宣传,并免费赠送了安全头盔50余顶,之后在城区各重点路段执勤点,开展全城范围的两、三轮摩托车交通违法行为整治,在查处的同时,民警面对面与驾驶人员进行交通安全宣传教育,讲解了驾乘两轮、三轮摩托车时佩戴安全头盔的重要性,时刻树立“戴好头盔保安全”的交通安全意识。

通讯员 朱敏 摄

### “网友”4年精心织网

## 咸安女子花19万掉进“投资”陷阱

“我也是在看到合同后才相信他的,谁能想到还是掉进了‘陷阱’。”近日,咸安的罗女士接到甘棠水陆派出所办案民警的电话,领回了自己被骗的部分现金。

罗女士说自己性格比较开朗,平时也很喜欢与人交朋友。2019年5月,罗女士偶然间加入了一个微信群,群内汇集了全国各地有着共同兴趣爱好的人群,群成员每天都在群里畅所欲言,好不热闹。

经过几个月的交流,群管理组织了一次线下聚会,罗女士在这次聚会中,与同桌坐在自己身边的陈某相谈甚欢。罗女士了解到,陈某是鄂州人,目前从事的职业是承包防水、防漏雨工程,而且当天陈某的衣着以及佩戴的首饰都十分考究,看得出是生意人,随后二人因缘便互相添加了微信好友。

席间,陈某称自己目前在合肥有一个工程还差5万元的启动资金,因急需资金周转,便询问罗女士是否愿意入股投资,一起挣钱,陈某还热情地表示该项目盈利后愿意与罗女士盈利对半分。

原本罗女士对此事将信将疑,没想到聚会结束后,陈某便将该工程的承包合同发给罗女士看,罗女士也委托朋友鉴定,陈某发来的合同确实是真的。

于是,罗女士出于信任,在后续和陈某聊天的过程

中,陆续被陈某以工程买材料和发人工工资为由,多次联系罗女士进行前期“投资”,金额多为2000至10000元不等。2019年至2021年之间,罗女士总计“投资”陈某的工程约15万元。

由于长时间投入资金却一直没有得到陈某承诺的分红,罗女士便联系陈某,提出想去工程项目上看进展,陈某含含糊糊地说了一个地址。等到了合肥,罗女士却发现陈某所述的位置根本查无此地!气愤的罗女士准备打电话质问陈某时,却发现陈某已经联系不上了。

直到2021年12月,罗女士再次接到陈某的电话,陈某“兴奋”地告诉罗女士,之前失联是因为工程出了一些问题,自己忙到焦头烂额,实在无暇解释,而这些问题现在已经全部解决。只是该工程一共有3个老板,目前已有一个老板签完了字,只等剩下的两个老板最后签字就可以顺利结算工程款,罗女士也能拿到所得的分红。

罗女士见陈某主动联系自己并告知了这个好消息,便选择再次相信陈某。2021年年底至2022年7月,陈某再次以多买烟酒“打点”更容易让老板签字为由,陆续向罗女士索要了40650元。罗女士一再等,投资工程的事却始终没有下文,经过一再追问后,陈某

目前,咸安警方已为受害人初步追回损失4万余元,该案件正在进一步侦办中。

(通讯员 徐程程 侯皓月)

### 法治在线

FAZHIZAIXIAN

## 法治之窗

发挥等级调解员示范作用

### 我市首次等级评定人民调解员

本报讯 通讯员储红梅报道:为进一步促进人民调解队伍规范化专业化发展,提高人民调解工作水平,11月18日,市司法局评定出144名等级人民调解员,其中,一级人民调解员1人,二级人民调解员12人,三级人民调解员83人,四级人民调解员48人。

此次评定工作是《咸宁市人民调解员管理办法》出台以来首次开展的人民调解员等级评定,在人民调解员个人申报和人民调解委员会审核推荐基础上,逐级审核、综合评定。

近年来,我市高度重视人民调解员队伍建设,先后出台

了《咸宁市人民调解员管理办法》《咸宁市人民调解员等级评定实施方案》,并在今年出台了全国首个《人民调解员积分制管理规范》市级地方标准,实施村(居)人民调解委员会换届选举、选聘专职人民调解员,建立人民调解专家库,落实人民调解员持证佩徽制度,设立人民调解奖补基金等一系列管理制度和有效保障措施。

我市将持续健全完善等级评定相关制度,加强评定结果运用,切实发挥等级调解员示范作用,助力建设更高水平的平安咸宁,切实提升人民群众的获得感幸福感安全感。

### 素能建设+廉政建设双促进

### 嘉鱼检察院组织庭审观摩

本报讯 通讯员李颖报道:为进一步锤炼检察干警办案能力,以庭审实战促素能提升,增强干警廉洁自律意识,11月10日,嘉鱼县人民检察院组织干警、邀请人民监督员通过视频方式观摩了陈某某职务犯罪案件庭审,把庭审现场变成提素能、受教育的课堂。

公诉机关指控,被告人陈某某身为司法工作人员,徇私枉法、徇情枉法,对明知是有罪的人故意包庇不使他受追诉,触犯法律,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以徇私枉法追究其刑事责任。

在县法院视频观摩室,检察官们秩序井然,认真观摩整个庭审过程。此次庭审观摩,既是检察官学习公诉技能,提升检察工作水平的一次现场课,更是敲响警钟的警示

### 洗车变“洗劫”

### 男子盗窃车内财物引出连环案

本报讯 通讯员周婷报道:客户来店洗车,员工张某“见财起意”,趁身边无人之际,盗窃顾客车内财物,胆大包天甚至把手伸到了店内柜台里,盗走收银台现金和财物。近日,嘉鱼县公安局鱼岳派出所抓获1名涉嫌盗窃的犯罪嫌疑人,破获盗窃案3起,为群众挽回了经济损失。

11月10日,鱼岳派出所接到一名车主报案称其先后两次在鱼岳城区的一家洗车店洗车,洗完车后发现车内现金2000余元及现金300元被盗。

目前,鱼岳派出所已为被害人挽回损失8200余元。店主感激不尽,送来一面锦旗以表感谢。目前,该案件还在进一步办理中。

### 因银行卡密码错误“教训”出借人

### 殴打他人案牵出“跑分洗钱”团伙

本报讯 通讯员周婷报道:近日,崇阳县公安局肖岭派出所接到辖区群众刘某报案称:其受到某团伙伙殴打。接警后,肖岭派出所高度重视,组织专干力量迅速展开调查,根据报案人提供的线索,民警发现该团伙还涉嫌“跑分洗钱”。11月7日,在办案民警的连日奋战下,成功抓获犯罪嫌疑人杜某刚等五人,涉案金额达30余万元。

10月25日,崇阳县公安局肖岭派出所接到辖区群众刘某报案称:其受到某团伙伙殴打。接警后,肖岭派出所高度重视,组织专干力量迅速展开调查,根据报案人提供的线索,民警发现该团伙还涉嫌“跑分洗钱”。11月7日,在办案民警的连日奋战下,成功抓获犯罪嫌疑人杜某刚等五人,涉案金额达30余万元。

目前,徐某被处以行政拘留10日,其余四人被处以刑事拘留,案件正在进一步侦查中。